
高等教育自学考试全国统一命题考试
组织行为学
（课程代码00152)
一、单项选择题：本大题共25小题，每小题1分，共25分。在每小题列出的备选项中
只有一项是最符合目要求的，请将其选出。
1.“经济人”假设的理论基础是
A.享乐主义		B.唯美主义	
C.现实主义		D.资本主义
2.推动人们进行活动的直接原因是
A.需要	B.动机	C.态度		D.情绪
3.行为科学家把行为看成是
A.自动式的		B.机械式的	
C.半自动式的		D.半机械式的
4.使得人们对主观刺激的知觉更迅速、更具方向性的是
A.首因效应		B.晕轮效应	
C.刻板效应		D.心理定势
5.群体成员完成其项目所要求的行为模式和假设的基本框架以及群体的发展方向，都会在群体成员的
A.第一次会议上被确定		B.第二次会议上被确定
C.第三次会议上被确定		D.最后一次会议上被确定
6.人们对于在某以社会单元中占据特定位置的个体所期望的一套行为模式称为
A.角色		B.规范		
C.从众		D.心理契约
7.一个人在群体中工作不如单独一个人工作时努力，这种现象称为
A.社会促进作用		B.社会压力		
C.社会惰化		D.社会扩散
8.沟通包含着信息的传递和
A.编码		B.译码		
C.通道		D.被理解
9.沟通过程的最后一个环节是
A.传递		B.背景		
C.反馈		D.通道
10.一个群体之所以能成为一个团队，其首要条件是拥有共同的目标和
A.世界观		B.价值观	
C.荣辱观		D.态度
11.衡量群体中人际关系发展水平的标志是
A.共生效应		B.心理相容	
C.参与心理		D.情绪认同
12.团队建立和工作的心理机制，首先是使成员
A.“属于”个团队		B.“分享”这个团队
C.“表现”这个团队		D.“相容”这个团队
13.冲突产生的必要条件是
A.存在某种形式的对立或不相容以及相互作用
B.存在某种形式的对立或相容
C.存在某种形式的对立且无相互作用
D.存在某种形式的相互作用
14.组织是开放的社会系统，具有许多相互影响、共同工作的子系统，这是从
A.组织结构的视角来看的	
B.组织形态的视角来看的
C.组织行为的视角来看的	
D.组织应变的视角来看的
15.把组织分为功利性组织、规范性组织和强制性组织，这是
A.按组织规模分类		B.按组织的社会职能分类
C.按社会功能分类		D.按运用权力和权威的程度分类
16.下列选项中表述正确的是
A.组织文化理论源于日本，研究中心在美国
B.组织文化理论源于日本，研究中心在日本
C.组织文化理论源于美国，研究中心在美国
D.组织文化理论源于美国，研究中心在日本
17.组织帮助新员工适应组织文化的过程称为
A.适应化过程		B.社会化过程
C.洗脑化过程		D.组织化过程
18.组织生存和发展的必要条件是
A.管理	B.激励	C.领导		D.学习
19.把学习分为单环学习和双环学习，这是
A.经验型学习		B.适应型学习		
C.行动型学习		D.自主型学习
20.下列选项中表述正确的是
A.领导是领导者与被领导者的函数	
B.领导是领导者与环境的函数
C.领导是被领导者与环境的函数	
D.领导是领导者、被领导者与环境的函数
21.面对不同的环境，领导者的行为要发生相应的变化，倡导这种观点的理论是
A.传统领导特性理论		B.现代领导特性理论
C.领导情景理论		D.领导行为理论
22.在双因素理论中，于激励因素有关的因素是
A.工作制度		B.工作环境		
C.工作内容		D.企业政策
23.成就需要理论认为，在人的生理需要基本得到满足的前提下，人还有三种需要，一是权力需要，二是成就需要，三是
A.情绪需要		B.友谊需要	
C.公平需要		D.自我实现需要
24.组织行为学产生和发展的基础，一是组织管理学，二是
A.心理学		B.社会学
C.人事管理学		D.政治学
25.古典科学管理理论把员工看成是
A.经济人		B.社会人	
C.复杂人		D.自我实现人
二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。在每小题列出的备选项中
至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。
26.态度的心理结构有
A.知觉成分		B.情感成分	
C.行为意向成分		D.价值观成分		
E.人际关系成分
27.在一个特定的群体中，其成员表现出比较典型的角色有
A.自我中心角色		B.任务角色	
C.人际关系角色		D.维护角色	
E.沟通角色
28.非正式沟通按其沟通网络可以分为
A.单串型		B.饶舌型	
C.集合型		D.随机型	
E.体态型
29.管理中的组织职能，其主要内容有
A.组织机构的设计		B.适度分权和正确授权	
C.人力资源管理		D.组织文化建设	
E.员工行为控制
30.领导授权艺术的内容有
A.视能授权		B.权责明确	
C.适度监督		D.逐级授权	
E.人际平衡

三、名词解释题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。
31.个性心理
32.价值观
33.群体规范
34.机械式结构
35.正激励

四、简答题：本大题共5小题，每小题6分，共30分。
36.简述态度对行为的影响。
37.简述非正式群体的消极作用。
38.简述组织变革的主要外部环境因素。
39.简述霍夫斯坦德的文化差异的维度。
40.简述领导生命周期理论的主要内容。
五、论述题：本大题共2小题，每小题10分，共20分。
41.联系实际谈谈在管理实践中如何预防群体间冲突。
42.联系实际谈谈在管理实践中如何有效运用公平理论开展激励工作。
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二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。
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三、名词解释题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。
31.个性心理是个体带有倾向性的、比较稳定的、本质的心理特征的总和。
32.价值观是指一个人对周围客观事物的意义、重要性的总评价和总看法，是一个人基本的信念和判断。
33.群体规范是指群体成员认同与共同遵守的行为标准和准则。
34.机械式结构是以严密的金字塔组织形式为代表，具有高度复杂化、正式化和集权化的一种组织结构形式。
35.正激励是指当一个人的行为符合组织需要时，通过奖赏的方式来鼓励这种行为，以达到保持和增加这种行为的目的。

四、简答题：本大题共5小题，每小题6分，共30分。
36.(1)态度影响认知和判断；（2分） （2)态度影响行为效果；（2分） （3)态度影响忍耐力；（1分） （4)态度影响相容性。（1分）
37.(1)容易产生抵触情绪；（2分） （2)影响工作效率；（2分） （3)容易传播谣言；（1分） （4)会产生破坏作用。（1分）
38.(1)国家宏观调控手段的改变；（2分） （2)科学技术的进步；（2分） （3)竞争观念的改变；（1分） （4)资源的变化。（1分）
39.(1)权力距离；（2分） （2)个人主义与集体主义；（1分） （3)男性度与女性度；（1分） （4)不确定性避免；（1分） （5)长期取向与短期取向。（1分）
40.(1)领导生命周期理论指出有四种领导方式，即命令型、说服型、参与型和授权型领导方式；（1分） （2)领导生命周期理论指出下属成熟度有四个阶段：不成熟、初步成熟、比较成熟和成熟；（1分） （3)该理论指出，领导者要依据下属成熟度，选择正确的领导风格，这样才能取得成功；（2分） （4)下属不成熟，选择命令型领导方式；下属初步成熟，选择说服型领导方式；下属比较成熟，选择参与型领导方式；下属成熟度高，选择授权型领导方式。（2分）

五、论述题：本大题共2小题，每题10分，共20分。
41.(1)加强信息的公开与分享。相关研究表明，许多冲突的产生均源于信息的不对称，因此，必须在组织内建立充分、合理的信息沟通网络以实现信息的公开和分享。（2分） （2)正式和非正式的交流。很多冲突是由于人们的经历、知识、认识水平及价值观等方面的不同而产生的。加强员工和群体之间各种形式的正式和非正式交流，可以增进理解与感情，从而减少冲突。（2分） （3)正确选拔群体成员。成员的个性对冲突的产生影响很大，为了预防冲突，在选拔成员时应该认真考虑，不将不利于群体团结的人招进来。（2分） （4)把资源蛋糕做大。冲突的产生往往是由于资源的有限性，将资源的蛋糕做大，群体之间的潜在的冲突就会相对弱化。（1分） （5)防止本位主义，强调整体观念，建立合理的评价体系。不同的群体往往从自身利益出发来考虑问题是造成冲突的根源之一。一方面对员工进行全局和整体观念的教育，另一方面重新建立更加合理的评价体系可以减少由于不同群体的评价标准的相互矛盾性而造成的冲突。（1分） （6)分清责任和权利。冲突有时是由于组织对群体和个人的责任与权利界限划分不清而造成的。组织中的管理者必须建立完善的权责制度，避免相互扯皮的现象出现。（1分） （7)建立崇尚合作的组织文化和群体风气。（1分） 评分说明：能联系实际分析说明，可酌情给分。
42.公平理论的基本观点认为： （1)公平感是人类的基本需要，当做出了成绩并取得报酬之后，不仅关心自己所得报酬的绝对量，而且关心自己所得报酬的相对量，进行个人历史的比较和社会的比较。（2分） （2)员工通过对工作的付出比较其所得，通过比较自己的产出一投入以及与他人的产出一投入比率的差异，来做出公平性判断。（2分） （3)如果员工认为公平，那么他们就会继续以几乎同样的水平做出贡献；相反，如果觉得不公平，他们会采取行动纠正这种状况。（2分） （4)按时间付酬时，收入超过应得报酬的员工的生产效率水平，将高于收入公平的员工。（1分） （5)按产量付酬时，收入超过应得报酬的员工相对于那些收入公平的员工而言，产品生产数量增加不多，而主要是提高产品质量。（1分） （6)按时间付酬时，对于收入低于应得报酬的员工而言，将降低他们生产的数量或质量，他们工作的努力程度也将降低。（1分） （7)在计件付酬中，应对那些只讲数量而不管质量的员工不实施任何奖励，这种方式能够产生公平感。（1分） 评分说明：能联系实际分析说明，可酌情给分。




